

ЭКОНОМИКА СЕВЕРО-ЗАПАДА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 13 СЕНТЯБРЯ 2016 ВТОРНИК № 205 [7073]

Выходит для читателей Архангельской области, Вологодской области, Ленинградской области, Ненецкого автономного округа, Калининградской области, Мурманской области, Новгородской области, Псковской области, Республики Карелии, Санкт-Петербурга

Полоса как препятствие
Выделенные линии для общественного транспорта ухудшают дорожную обстановку в городе
Страница 18



Дешево, но сердито
Северная столица может остаться без недорогих отелей и хостелов
Страница 19



Испытание на прочность
В Мурманской области возрождают эксперименты по тестированию металлов
Страница 20

ОФИЦИАЛЬНО

СТРАНЫ Содружества независимых государств узнают об экономическом и туристическом потенциале Вологодчины. На телеканале союзного государства, который вещает на территории России, Беларуси и некоторых стран СНГ, стартовал цикл программ о Вологодчине.

В КАЛИНИНГРАДСКОЙ области прошла первая международная медицинская выставка «PRO Медицина и косметология — 2016». Мероприятие организовала Калининградская торговая промышленная палата при поддержке регионального министерства здравоохранения.

НАЗНАЧЕНИЕ

ОБЩЕСТВЕННЫЙ совет при Службе государственной охраны памятников Калининградской области возглавил Дмитрий Востриков, основатель и редактор одного из крупнейших краеведческих порталов региона. Структура была создана в этом году в рамках исполнения поручения президента России. Сейчас в совет входят 12 человек, в том числе специалисты в сфере историко-культурной экспертизы, архитекторы, историки, представители региональной общественной палаты, Калининградской епархии, областного драмтеатра, Балтийского федерального университета имени Канта.

ЦИФРЫ

СВЫШЕ 77 миллионов рублей направил бюджет Мурманской области на обновление муниципальных учреждений культуры в 2016 году. Деньги пойдут на текущий и капитальный ремонт и укрепление материально-технической базы 16 объектов, расположенных в 12 населенных пунктах региона.

75 ТЫСЯЧ гектаров площадей зерновых и зернообовых культур убрали калининградские аграрии по состоянию на первую неделю сентября. Это 56 процентов от всей посевной площади. Валовой сбор зерна при средней урожайности 36 центнеров с гектара составил около 270 тысяч тонн. Для сравнения, в прошлом году на эту же дату было намолочено более 400 тысяч тонн зерна при средней урожайности 47,1 центнера с гектара.

93 ЗОЛОТЫХ медалей привезли вологодские производители с выставки «Агрорус — 2016», которая прошла с 30 августа по 2 сентября в Санкт-Петербурге. В коллективную экспозицию региона вошли 14 сельскохозяйственных предприятий, представителей пищевой и перерабатывающей промышленности. Вологодские компании отметили наградами за питьевого толеное молоко, сметану, творог, рассольный сыр и сливочное масло.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Леонид Горнин,
заместитель министра финансов РФ:

ЗАМЕНИТЬ КРЕДИТЫ

Дефицит консолидированного бюджета регионов РФ по итогам 2016 года составит 250-300 миллиардов рублей. Этот показатель будет в три раза отличаться от тех плановых дефицитов, которые предусмотрены решениями региональных бюджетов. С 2014 года в России действует программа замещения кредитов коммерческих банков бюджетными. Она будет работать до 2017-2019 годов. В настоящее время практически все субъекты РФ участвуют в этой программе: более 70 получили бюджетные кредиты на замещение рыночных обязательств.

Власть и бизнес Как поддержать местных производителей, не нарушая права поставщиков из других регионов Прилавок для двоих

Ульяна Вылегжанина,
СЗФО

Производители продуктов питания, работающие в субъектах Северо-Западного федерального округа, все чаще делают ставку на межрегиональную торговлю. Они пытаются расширить ареал сбыта продукции за счет рынков других областей СЗФО и РФ. Однако далеко не всегда местные власти и заказчики рады чужакам, готовые конкурировать со «своими» производителями. Речь идет и о частной проблеме антиконкурентных привилегий, которые конкретные заказчики дают конкретным поставщикам, и о проблеме регионально-протекционизма в целом. Можно ли выстроить систему поддержки местных производителей и не нарушая при этом права субъектов бизнеса из других регионов, выясняла корреспондент «Российской газеты».

50 адресов в час

По словам председателя некоммерческого партнерства крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подсобных хозяйств Новгородской области «Вече» Ивана Пиреева, новгородские производители готовы поставлять картофель, морковь, капусту, лук, свеклу и другую продукцию в регионы Северо-Запада и Центральной России. На базе фермерского хозяйства Пиреева работает логистический оптово-распределительный центр с годовым оборотом до 15 тысяч тонн овощей и «второго хлеба». Продукцию сортируют, очищают, упаковывают, в том числе с помощью вакуума. Однако пробиться на рынки соседних регионов новгородским фермерам очень сложно.

— Учреждения бюджетной сферы Санкт-Петербурга, Ленинградской области, Тверской области обозначают в своих заказах условия, которые нам как реальным производителям овощей и картофеля выполнить очень сложно, а зачастую и невозможно, — делится информацией Иван Пиреев. — К примеру, во многих контрактах прописана поставка и борщевого набора, и нескольких тонн экзотических фруктов, таких как бананы, киви или лимоны, одновременно. Это хорошие заказы общей стоимостью 10-20 миллионов рублей, но они под силу лишь владельцам крупных петербургских фруктово-овощ-



РИА НОВОСТИ / ВАЛЕРИЙ МЕЛНИКОВ

ных складов, которые ничего не производят, закупает часть продукции у российских фермеров, а часть импортирует из-за рубежа. Почему нельзя разбить овощи, которые выращивают в нашей стране, и фрукты, которые у нас не растут, на два разных заказа? Ответ для нас

— продолжает Иван Пиреев. — Но выполнить условия заказчика наше объединение фермеров не могло, хотя мы располагаемся относительно недалеко от Северной столицы, в 200 километрах. Очевидно, что привезти овощи в 50 разных мест в течение часа по силам только петер-

бургской компании, у которой есть парк как минимум из 25 автомобилей. Причем необходим в установленный такой ограниченный срок поставки мы не видим, ведь овощи и картофель не являются скоропортящимися продуктами. Нам обидно, что зачастую конкурсы бюджетных организаций выигрывают не компании, предложившие лучшее соотношение цены и качества товара, а фирмы, выполняющие различные и порой нелепые дополнительные условия контракта. И если в Новгородской области мы можем бороться с подобным явлением, обращаясь в управление Федераль-

ной антимонопольной службы, затеять антимонопольные разбирательства за пределами нашего региона будет делом слишком сложным и долгим.

Другая проблема некрупных аграриев связана с отсутствием единого ресурса, где аккумулялись бы все актуальные

Эксперты не сошлись во мнении, нужно ли закрепить определенную часть прилавков за местными поставщиками на законодательном уровне.

ин членам, то есть 68 региональным крестьянским союзам и ассоциациям, которые объединяют больше 90 тысяч фермерских хозяйств. Тогда в конкурсах будут участвовать куда больше КФХ, расположенных в регионе заказчика и соседних субъектах РФ. Повысится конкуренция на торгах государственных и муниципальных учреждений, что обернется серьезной экономией бюджетных средств.

Вредные советы

Привилегии, которые некоторые государственные заказчики дают «своим» поставщикам, можно отнести к одному из узких направлений регионально-протекционизма. В широком же смысле антимонопольники расширяют этот термин как совместные или индивидуальные действия местных властей, направленные на создание преимуществ для отдельных участников рынка и установление барьеров для других предпринимателей. Речь идет, например, о добровольно-принудительной сертификации и маркировке товаров. Или об определении конкретной доли продукции местных производителей на региональном рынке.

18 →

Акцент

Зачастую конкурсы бюджетных организаций выигрывают не компании, предложившие лучшее соотношение цены и качества, а фирмы, выполняющие дополнительные условия контракта

очевиден — чтобы дать привилегии конкретным поставщикам.

Еще один яркий пример поданных привилегий — контракт сети петербургских бюджетных учреждений. Как рассказал председатель новгородского некоммерческого партнерства фермеров, от поставщика требовалось доставить овощи и картофель в 50 организаций по разным адресам города на Неве в крайне сжатый временной промежуток — с восьми и до десяти часов утра.

— В контракт заложили весьма привлекательную цену на сельскохозяйственную продук-

цию, — продолжает Иван Пиреев. — Но выполнить условия заказчика наше объединение фермеров не могло, хотя мы располагаемся относительно недалеко от Северной столицы, в 200 километрах. Очевидно, что привезти овощи в 50 разных мест в течение часа по силам только петер-

бургской компании, у которой есть парк как минимум из 25 автомобилей. Причем необходим в установленный такой ограниченный срок поставки мы не видим, ведь овощи и картофель не являются скоропортящимися продуктами. Нам обидно, что зачастую конкурсы бюджетных организаций выигрывают не компании, предложившие лучшее соотношение цены и качества товара, а фирмы, выполняющие различные и порой нелепые дополнительные условия контракта. И если в Новгородской области мы можем бороться с подобным явлением, обращаясь в управление Федераль-

ТЕМА НЕДЕЛИ

Суммарный объем государственного долга региона РФ за первое полугодие 2016 года, согласно данным Министерства финансов, почти не изменился по сравнению с началом года и составил 2,3 триллиона рублей. В аналогичном периоде прошлого года наблюдался рост, и все же рост. Согласно рейтингу, в десятку территорий с наименьшим госдолгом вошли регионы Северо-Запада — Санкт-Петербург и Ленинградская область, Карелия и Псковская область — в числе субъектов, замыкающих список.

Эксперты РИА «Рейтинг» проанализировали отношение государственного долга субъекта РФ на 1 июля 2016 года к собственным доходам бюджета. Кроме того, специалисты учитывали и динамику изменения госдолга за первое полугодие, доли коммерческих и бюджетных кредитов в суммарном объеме. Что касается структуры кредитов, то в начале текущего года коммерческие займы преобладали. В долговой структуре 69 регионов они присутствуют, в пятнадцати — превышают половину общего уровня задолженности. Доли государственных ценных бумаг и государственных гарантий продолжают сокращаться, по итогам первого полугодия составляя 17 и 4,2 процента соответственно.

Владельцы субъектов России с наименьшим уровнем долговой нагрузки вошли

Ленинградская область. При этом основная часть действующих коммерческих займов региона — средства, привлеченные в рамках возобновляемых кредитных линий, которые были открыты в банках в 2013 году на максимально выгодных условиях. Это позволяет субъекту экономить, поскольку средняя ставка по тем кредитам в настоящее время значительно ниже рыночной. По итогам первого полугодия 2016 года в 56 российских регионах уровень государственного долга наполовину превышает объем годовых налоговых и нена-

логовых доходов бюджета, в семи субъектах это соотношение превысило 70 процентов. Еще в прошлом году долговая нагрузка на бюджет отсутствовала, например, в Ненецком автономном округе. В нынешнем же НАО переместилась с первых позиций на двадцатое место. Отношение госдолга к налоговым и неналоговым поступлениям в этом регионе составляет 30,1 процента. Неплохо среди субъектов СЗФО выглядит Мурманская область — 37,9 процента. У остальных — под 70 процентов и значительно выше.

РЕЙТИНГ РЕГИОНОВ СЗФО ПО УРОВню ДОЛГОВОЙ НАГРУЗКИ в 2016 ГОДУ

Источник: РИА «Рейтинг»

Регион	Отношение госдолга к поступлениям (за 12 месяцев, в %)	Долг [млрд руб.]	Место в РФ	Место в СЗФО
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	3,4	14,7	5	1
ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ	9,7	9,4	10	2
НЕНЕЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ	30,1	3,8	20	3
МУРМАНСКАЯ ОБЛАСТЬ	37,9	18,0	24	4
КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ	68,8	19,0	48	5
НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ	72,9	15,4	49	6
АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ	79,1	35,7	56	7
ВОЛОГОДСКАЯ ОБЛАСТЬ	88,1	34,4	62	8
ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ	103,3	14,0	75	9
КАРЕЛИЯ	121,6	22,0	79	10

В четырнадцать регионах РФ сумма государственного долга и вовсе превысила объем налоговых и неналоговых доходов. Вне «конкуренции» в стране — Мордовия, приближающаяся к двукратному превышению. Пока территориями Северо-Запада далеко от таких критических цифр, но два региона находятся в «тревожном» списке. Это Псковская область, где отношение госдолга к поступлениям составляет 103,3 процента, и Республика Карелия, где этот показатель равняется 121,6 процента.

В республике, кстати, активно работает комиссия по мобилизации сбора дополнительных налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет. На последнем заседании рассмотрели задолженность 47 организаций. За 8 месяцев удалось отправить в казну 80 миллионов рублей. Повысить собираемость платежей в бюджет намерены и власти Вологодской области, чей государственный долг составляет 34,4 миллиарда рублей. Отношение госдолга к доходам на Вологодчине чуть превышает 88 процентов. — На особом контроле находится вопрос поступления доходов от продажи и использования имущества, находящегося в собственности области, — делится информацией начальник департамента финансов региона Валентина Артамонова. — План на 2016 год по данному доходному источнику принят на уровне фактических показателей за прошлый год. Тем не менее, поступление к уровню 2015-го сократилось в два раза, бюджетные назначения выполнены только на 37,8 процента. Основными резервами увеличения бюджетной отдачи от областной собственности являются повышение качества отбора имущества, предлагаемого к продаже, а также индивидуальная работа с должниками.

Светлана Цыганкова,
«Российская газета»

КОРОТКО

В Кольском научном центре РАН прошла школа-конференция молодых ученых

Ведущие молодые ученые страны и признанные мировые специалисты обсудили ключевые эколого-географические проблемы российской Арктики на конференции в Апатитах. Много внимания уделялось изучению природы, сохранению и развитию арктического региона. Кроме того, участники встречи поговорили о вопросах, связанных с освоением богатейших природных ресурсов Северной Евразии. В рамках школы-конференции прошли лекции и презентации докладов в области исследования географии, палеогеографии, климатологии и океанологии полярных районов России.

Архангельская область получит субсидию на развитие комплекса ГТО

В 2016 году в Архангельскую область поступит субсидия из федерального бюджета на организацию работы центров тестирования Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Размер федеральной субсидии — около 1,7 миллиона рублей. Финансирование из областного бюджета составит порядка 90 тысяч рублей. Эти средства направят на повышение квалификации руководителей муниципальных центров тестирования и спортивных судей для проведения физкультурных мероприятий комплекса ГТО.

В НАО восстановили доступ к услугам связи

Жители столицы Ненецкого автономного округа и окрестных населенных пунктов лишились сотовой связи и соединения с Интернетом из-за удара молнии. Разряд попал в оптоволоконный кабель в двух километрах от станции связи в Нарьян-Маре. Из-за аварии на несколько часов из строя вышла вся система интернет-соединения столицы округа. Отключение мобильной связи было обусловлено тем, что большинство сотовых операторов на территории НАО также используют оптоволоконными каналами связи. Часть компаний восстановила доступ к своим услугам для жителей НАО через несколько часов после аварии, воспользовавшись резервными каналами передачи данных.

Вологодчина заняла первое место в СЗФО по темпам капитального ремонта домов

84,4 процента составила собираемость взносов на капитальный ремонт многоквартирных домов на территории Вологодской области по итогам первых шести месяцев 2016 года. По этому показателю Вологодчина оказалась на первом месте в СЗФО и на 14 месте среди всех субъектов Российской Федерации. Хотя еще в сентябре 2015 года собираемость взносов в регионе составляла 61,7 процента. На сегодняшний день в области программа капитального ремонта участвуют около 11 тысяч многоквартирных домов, из них подавляющее большинство формирует фонд капитального ремонта на общем счете.

Экс-подрядчиков строительства в Великих Луках могут привлечь к ответственности

Государственному комитету по транспорту Псковской области поручили привлечь к ответственности предыдущего подрядчика по строительству автодорожного путепровода в Великих Луках за некачественно выполненную работу. Речь идет о компании, из-за банкротства которой стройка была заморожена почти на год. Новый подрядчик провел работы по реконструкции объекта и приступил к армированию и бетонированию основания путепровода. Часть ранее смонтированных бетонных конструкций из-за неудовлетворительного состояния пришлось разобрать и построить заново.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

только на сайте rg.ru/region/szfo/

В Петербурге задержали китаянских гидов-нелегалов

<https://rg.ru/2016/09/07/rg-szfo/v-peterburge-zaderzhali-kitajskih-gidov-nelegalov.html>

ФИЛИАЛЫ ФГУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ: 2-я Советская ул., 27/2.
Телефон: (812) 449-65-45. E-mail: spb@rg.ru
КАЛИНИНГРАД: ул. Коперника, 6.
Телефон: (4012) 53-10-10. E-mail: rg@etyp.ru
АРХАНГЕЛЬСК: наб. Северной Двины, 36
Телефон: (8182) 20-40-59. E-mail: arh@rg.ru
МУРМАНСК: ул. Воровского, 5/23, офис 636.
Телефон: (8152) 60-74-24. E-mail: leader_57@rg.ru